

1957年10月1日创刊

更多资讯
请扫二维码



羊城晚报·粤直击



佛山新闻

2018年3月

27

星期二 < 戊戌年二月十一 >

A17

佛山市委印发《关于进一步加强对一把手监督的若干意见》

“十二条”破解一把手监督难题

羊城晚报记者 郑诚 通讯员 曾雅君

“我的一支笔，可以一下签出上千万元，真的很容易犯错。”佛山某位被查处的镇党委书记曾这样感慨。如何避免一把手财政花钱一开支、决策拍板一言堂、选人用人一句话？

今年3月，佛山市委印发《关于进一步加强对一把手监督的若干意见》，对一把手开展全方位、多层次、常态化监督，推出建立一把手权力清单和负面清单、公开一把手个人有关事项、完善主体责任约谈一把机制、加强对一把手日常教育监管、加强对一把手问责等十二条措施，着力破解一把手监督难题。

数据显示，十八大以来至2017年底，佛山市纪委立案查处的109名市管干部中，担任或曾任一把手的有71人，占65%。

《意见》明确，监督范围包括各区委、人大、政府、政协、纪委监委、市委各部委、市直各单位、市各人民

从实际情况来看，一把手监督主要有三“难”：上级监督太远，同级监督太软，下级监督太难。“十二条”从上级监督、同级监督、下级监督三个方面找准切入口，力求以小撬大。

在上级监督方面，各级党组织一把手述责述廉情况将纳入廉政档案，定期开展报告抽查核查，

全方位 人和事全覆盖 一方面“减负”一方面“加压”

团体，各授权经营公司的一把手，覆盖全市各级党政部门，从建立权力清单、完善落实集体决策、规范选用人等方面全方位落实监督措施。

一方面给一把手“减负”，要求各单位制定公开一把手权力清单和负面清单，明确一把手不直

接分管人事、财物、物资采购和工程招投标。另一方面给一把手“加压”，要求“三重一大”决策必须集体研究，一把手不能以现场办公会、招商引资会、文件圈阅等形式决定。班子会议集体研究工作，一把手应末位表态。

多层次 高举巡察“利剑” 形成一把手巡察档案

监察评议意见整改落实情况。市委、市纪委监委和市委组织部主要负责人要及时约谈一把手，各单位一把手定期就下级单位一把手开展廉洁谈话提醒。同时，高举巡察“利剑”，突出巡察一把手廉洁自律和履行主体责任情况，形成一把手巡察档案。

在同级监督方面，要求一把手

带头在民主生活会上对巡视巡察、组织约谈函询的问题作出检查或说明，将个人有关事项在民主生活会上如实作出报告；并明确派驻纪检监察组将重点监督一把手履行管党治党责任、权力运行、选人用人、廉洁自律等情况。同时，强化领导班子成员的监督，实行直报制度，发现一把手存在问题可直接向

同时，规范一把手提名权，实行推荐干部。各单位在向上级党组织推荐人选时，要认真负责地对人选廉洁自律情况提出结论性意见，实行党委（党组）书记、纪委书记（纪检监察组长）意见签字制度。

市委、市纪委监委报告。

在下级监督方面，建立一把手违规干预插手重大事项记录制度。一把手利用职权职务上的便利或影响，违规干预插手选用任人、执法司法、土地出让、审批监管、项目投资、工程建设等问题，将被记录并及时向上级党组织和市纪委监委报告。

常态化 延伸“八小时”以外 加强对一把手终身问责

日常监督的必要性。

据文件起草成员介绍，一把手是“关键少数”中的“关键少数”，不仅要规范干部工作圈，更要着力监督一把手社交圈、生活圈、休闲圈，形成监督常态化。

《意见》强调，加强对党纪党规教

育，举办权力集中部门、资金密集领域一把手入党党章党规党纪培训班，开展新任一把手廉政谈话；加强家教家风建设，组织一把手配偶开展警示教育；加强智能监督，运用大数据平台，探索实行一把手“八小时”以外活动重点监督清单，要

求一把手外出需请示报备。动员干遍不如问责一次。《意见》着重提出，实行“一案双查”，加强对一把手终身问责，对失职失责性质恶劣、后果严重的，不论一把手是否调离转岗、提拔或者退休，都要严肃问责。

200学童西樵山下行“开笔礼”



举行开笔礼仪式 图 区庆发

母亲去世 女儿继承“淘宝店”要公证？

南海公证处办理了佛山首例淘宝店铺“继承”业务

羊城晚报讯 记者郑诚报道：日前，佛山市民革关小姐从南海公证处公证员的手中，接过了母亲淘宝店铺的“继承”公证书。

“太感谢你们了！这下我可以名正言顺地继承我母亲的网店了。”据悉，这是南海公证处首次办理淘宝店铺“继承”业务，在佛山也属首例。

研究过程中，公证人员发现，由于淘宝店铺是虚拟财产，若作为继承的标的，目前并没有明确的法律依据。这是南海公证处首次遇到淘宝店铺“继承”类公证案件，没有先例可供借鉴。

接到关小姐的诉求后，南海公证处的工作人员立即查阅国内相关法律法规以及案例，向国内其他公证处同行请教，并研究淘宝网关于店铺继承和店铺注册人更名的相关规定。

办法：凭公证书办理更名手续

公证人员表示，2017年10月正式颁布施行的《民法总则》第一百二十七条明确“法律对数据、网络虚拟财产的保护有规定的，依照其规定。”然而，《民法总则》的这条规定只是给了淘宝店铺这类网络虚拟财产一个概略性指引性的规定，明确了虚拟财产属于民事权利的一种，应当予以保护。

但是，实际操作起来没有相应的规范指引。如果走司法确权的路径，过程比较复杂，耗时较久，按关小姐目前的情况，这个办法并不适用。

由于淘宝店铺继承司法实践分歧较多，为了不影响关小姐的生意，南海公证处经过研究和参照公证同行的做法，最终提出

了一条可行性高的办法：建议通过出具放弃权利声明和最近亲属关系公证的方式来处理。

首先办理关小姐母亲的最近亲属公证，锁定关小姐的继承人情况。然后关小姐需要出具声明表示愿意接受该淘宝店铺注册到本人名下，关小姐的其他所有合法继承人则以声明的形式放弃淘宝店铺的相关权益。

南海公证处在核实确认相关情况，确保公证书的有效性与可



陈春鸣画

行性的基础上，本着便民利民的原则，将原本需要十五个工作日的公证流程缩短到三天，让关小姐能够赶上淘宝平台的注册人更新申请期限，避免了关小姐一家陷入因淘宝店关闭而失去主要经济来源的境地。

拿到公证书后，关小姐可向淘宝平台申请办理更名手续，待一个月的淘宝网的公示期满后如无异议，关小姐就能顺利成为这家淘宝店铺的注册人。

提前入夏？10天内最高气温或达30℃

羊城晚报讯 记者张闻报道：春季还没过够，潮汛还未开启，佛山马上就要入夏了？3月26日，记者从佛山市气象局官网了解到，未来10天内，佛山最高气温有望达到30℃，且天气多云间晴。

据佛山市气象局官网显示，预计27日多云为主，早晚有轻雾，28到29日，受西南气流影响，多云间阴天，早晚有

轻雾，能见度较低；30到31日云量减少，阳光增多，天气晴好，气温继续上升。

而在未来10天的天气状况上，从3月30日至4月5日，佛山市天气均为晴或多云。其中，4月2-5日佛山市最高气温将上升到30℃，最低气温也能达到22℃。不过，在未来15天的天气状况预计中，从4月6日起，气温将回落到

29℃。4月8-10日，最高气温除回落到27℃外（最低气温回落至19℃），还将伴随有雷阵雨。

具体预报如下：27日：多云，早晚有轻雾，19-27℃；28日：多云间阴天，早晚有轻雾，19-27℃；29日：多云间阴天，早晚有轻雾，20-27℃；30日：多云间晴，20-28℃；31日：多云间晴，20-28℃。

佛山市教育局发布“关于进一步加强校园安全管理的紧急通知”

确保每个学生接受防溺水教育

羊城晚报讯 记者景瑾瑾报道：记者26日获悉，佛山市教育局发布了“关于进一步加强校园安全管理的紧急通知”。通知中提出，要进一步加强校车安全管理、做好学生防溺水教育、加强校园食品安全管理等。各区教育局要在4月1日前开展一期校车司机遵章守纪安全警示教育；各区各学校要在4月份开展一次学生防溺水安全教育。

按照通知，在校车安全管理方面，要继续坚持校车检查登记制度。学校校车安全负责人要“一检一问一签”，每次出车前必须检查校车车况，询问查看校车驾驶员精神状态，并在校车检查登记表上签名。校车驾驶员出车前仔细检查车辆车况，并确保自身处于良好的驾驶状态。跟车人员组织好学生上下车及乘车途中的安全秩序，并做好登记工作，防止遗漏学生。各区教育局要在4月1日前开展一期校车司机遵章守纪安全警示教育，各学校4月8日前对校车车况进行一次全面的检查维护，坚决防

范进入暑期后车内温度高导致自燃等事故的发生。

在做好学生防溺水教育方面，各区各学校要在4月份开展一次学生防溺水安全教育，落实教育部关于做好防溺水相关规定，将教育部近期发布的“致家长的一封信”印发给家长，保留回执，各级教育部门要对各学校开展教育情况及收回回执情况进行检查，确保每个学生接受教育，每个家长都参与到防溺水工作中来。各区各学校要联合综治部门，加强学校周边河道、溺水黑点的巡查管理，张贴警示牌、警示标志。

在加强校园食品安全、消防安全管理方面，各学校要严格执行校园食品安全管理制度，落实学校领导陪餐制度，严格填写学校食堂食品安全检查表，各学校近期要进行一次消防大检查，严格落实每日消防巡查签到制度。此外，清明假期将至，学生扫墓、踏青等活动较多，要注意加强对学生安全教育，注意野外用火安全、人身安全和交通安全。

佛山部分民校公布高中招生计划 有学校设立1000万元奖学金

羊城晚报讯 记者景瑾瑾报道：记者26日获悉，近日，佛山部分民办学校陆续公布高中招生计划。其中，有学校设立1000万元“励志基金”，面向全国招收10名顶尖高一、高二在读学生，为每位优秀学生储备百万奖学金，覆盖高中就读国际课程费用和大学学费。

近日，佛山部分民办学校陆续公布今年的高中招生计划，其中，美伦国际学校2018年9月入学的招生计划是约300人。中大附中三水实验学校今年的招生计划是，高一年级计划招收10个教学班，约450人，高二、高三年级限招招收优秀插班生。北外附校三水外国语学校今年的招生计划是，高中部招生共602人，其中国内班440人，北外国际班72人，

另外，北外小语种国际班、中美国际班、中英国际班、中加国际班及中澳国际班也有一定名额招生计划。

在奖学金方面，各学校各有“高招”。比如，美伦国际学校设置1000万元“美伦国际教育励志基金”，面向全国招收10名顶尖高一、高二在读学生，为每位优秀学生储备百万奖学金，覆盖高中就读国际课程费用和大学学费；同时，有3万至70万元不等的新生入学奖学金；还有名校升学奖学金，成功考取世界排名前十名大学的学生，一次性奖励50000至100000元奖学金（已获国际教育励志基金的学生不在此奖励范围）。北外附校三水外国语学校2018年招收高中国内高考班优才奖学金30名，享受全额及部分奖学金。

生产假冒欧莱雅资生堂等知名品牌化妆品 一假冒化妆品窝点被查

羊城晚报讯 记者景瑾瑾报道：记者26日从佛山食药监部门获悉，日前，佛山市三水区市场监督管理局与公安机关联合行动，捣毁一处涉嫌无证生产假冒知名品牌化妆品的窝点，查获假冒欧莱雅、资生堂和施华蔻等知名品牌化妆品约17000瓶（支），涉案金额60余万元。目前，该案件已由公安部门进一步查处。

食药监部门提醒消费者，在购买化妆品时，要仔细查看产品的生产企业、生产日期、有效期等相关信息。不要购买没有批准文号或者与批准信息不符的特殊用途化妆品。消费者应尽量选择到证照齐全、有固定经营场所的商店、超市购买化妆品，并注意索要发票和购物凭证，核对内容并妥善保存。如果怀疑买到假冒伪劣化妆品，可拨打12345或12331进行投诉。

佛山市殡仪馆南海区殡仪馆 联合举行公众开放日活动

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：3月25日，佛山市殡仪馆、南海区殡仪馆联合举行公众开放日，80位市民代表分批次，分别前往佛山、南海区殡仪馆体验殡葬工作，共同探秘“人生终点站”。

据了解，本届开放日主题为“殡葬匠心感恩生命”。年近半百的教师何先生在参观体验南海区殡仪馆各项服务流程后十

分感慨：“体验过才知生命的不易，希望能够将这一番感悟传递给学生，让他们珍惜自己的人生，过好每一天。”

佛山市殡仪馆馆长付舒龙表示，希望借助开放日这一窗口，消除社会上部分市民对于殡仪行业片面和偏颇的认知，传递阳光、透明的殡葬文化，从而让更多的市民了解和理解殡仪行业与殡葬员工。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 田恩祥 / 美编 陈炜 / 校对 杜文杰